

乳腺癌化疗护理应用综合护理的临床效果及护理质量影响观察

夏玉霜 景良洪^{通讯作者}

重庆市人民医院乳腺甲状腺外科 401147

【摘要】目的 分析在乳腺癌化疗护理期间采用综合护理取得的临床效果。**方法** 在2021年9月~2022年9月期间选取80例乳腺癌化疗患者分为两组，对照组给予常规护理，研究组给予综合护理，记录并对比患者护理质量。**结果** 研究组经护理后的不良情绪评分更低；研究组护理依从性更高；研究组经护理后的生活质量评分更高，差异具有统计价值（P<0.05）。**结论** 综合护理可以充分提升乳腺癌患者化疗期间的护理质量，其对于患者健康的恢复具有良好的促进作用。

【关键词】 乳腺癌；综合护理；不良情绪；生活质量

【中图分类号】 R473.73

【文献标识码】 B

【文章编号】 2095-7718(2023)01-108-02

据不完全统计，近年来，由于受到多种客观因素的影响，各类恶性肿瘤在我国临床过程中的发病率均有所提升，其中，乳腺癌问题已经成为了危害到广大女性健康的一个重点话题^[1]。就目前而言，在乳腺癌患者治疗期间，化疗是一个重要的干预途径，其对于患者健康的保障至关重要。在化疗工作中，为了有效确保相关治疗目标的实现，医护工作者对于护理方法进行了分析与探究。在本文中，笔者针对在乳腺癌化疗护理期间采用综合护理取得的临床效果展开了分析，现汇报如下。

1 材料与方法

1.1 一般资料

在2021年9月~2022年9月期间选取80例乳腺癌化疗患者分为两组，对照组年龄33~62岁，平均(50.47±2.20)岁；研究组年龄34~60岁，平均(50.38±2.14)岁。相关内容已经上报伦理委员会并获审批。差异无统计价值(P>0.05)。

1.2 方法

1.2.1 对照组

采用常规护理干预：①遵医嘱进行药物的发放并说明用法用量。②做好患者生命体征的监测和表单填写工作。③对化疗期间的注意事项进行及时说明。

1.2.2 研究组

表1：患者不良情绪

组别	n	SAS		SDS	
		护理前	护理后	护理前	护理后
研究组	40	47.54±3.04	20.85±1.39	47.12±3.12	20.31±2.27
对照组	40	47.60±3.25	27.58±1.45	47.04±3.40	27.13±2.30
t	-	0.085	21.191	0.110	13.348
P	-	0.932	0.000	0.913	0.000

2.2 患者护理依从性比较

研究组护理依从性更高(P<0.05)。见表2。

表2：患者护理依从性

组别	n	依从	基本依从	不依从	总依从(%)
研究组	40	27	13	0	100.00
对照组	40	16	20	4	90.00
χ^2	-	-	-	-	4.211
P	-	-	-	-	0.040

2.3 患者生活质量比较

采用综合护理干预：①加强患者健康教育，帮助患者充分了解化疗的内容及相应的护理要点。②做好患者不良心理的疏导，促进患者康复信心的构建^[2]。③引导患者根据自身情况进行体育锻炼，通过锻炼促进患者体质强化。④规范患者作息，确保患者早睡早起，保障患者得到充足的休息。

1.3 观察标准

1.3.1 患者不良情绪

采用焦虑自评量表(SAS)与抑郁自评量表(SDS)评估，分数越高表示不良情绪越严重。

1.3.2 患者护理依从性

分为依从、基本依从以及不依从。

1.3.3 患者生活质量

采用问卷调查，得分越高表示生活质量越好。

1.4 统计学方法

选取SPSS21.0软件分析数据，以P<0.05，证明差异具有统计价值。

2 结果

2.1 患者不良情绪比较

研究组经护理后的不良情绪评分更低(P<0.05)。见表1。

研究组经护理后的生活质量评分更高(P<0.05)。见表3。

表3：患者生活质量

组别	n	护理前	护理后
研究组	40	71.74±5.42	93.64±4.30
对照组	40	71.65±5.15	82.68±4.45
t	-	0.076	11.202
P	-	0.940	0.000

3 讨论

对于女性而言，作为重要的生理结构之一，乳腺对于其

具有特殊的意义与价值，基于此，一旦乳腺罹患疾病，患者往往容易滋生紧张与焦虑等不良情绪，从而对其身心健康造成了极大的影响^[3]。从护理工作的视角分析与常规护理相比，综合护理可以充分考虑到患者护理期间的方方面面，其有助于帮助医护人员从多个方面入手对患者进行指导，其进一步促进着患者护理服务综合水平的持续提升。例如，在心理疏导问题上，通过对其他乳腺癌化疗患者的治疗案例进行分享，医护人员可以帮助患者进一步实现对于康复信心的充分构建^[4]。在此期间，通过积极结合鼓励性语言对患者进行引导，医护人员可以给患者以一个积极的心理暗示，这一点对于护理服务综合水平的提升很有帮助。与此同时，对于患者而言，这一护理模式可以使患者更好地感受到来自于医护人员的关注，其对于良好护患关系的构建与患者护理期间预防性水平的提升具有积极价值，为预期护理目标的实现提供了更多的可能^[5]。从护理工作效果的角度分析，大量临床护理报道指出综合护理可以进一步提升乳腺癌化疗患者的康复水平，其从另一个侧面证明了该护理模式的临床价值。

在本次研究中，相关数据表明，与常规护理相比，综合

护理有利于帮助患者实现对于不良情绪的消除，其对于患者护理依从性与生活质量的提升具有良好的促进作用。

综上，对于乳腺癌化疗患者而言，为了提升护理服务质量，医护人员应积极做好对于综合护理工作的应用。

参考文献：

- [1] 邱菊. 综合护理干预对乳腺癌术后患者行化疗期间生活质量的影响 [J]. 中国冶金工业医学杂志, 2022, 39(6):668-669.
- [2] 丁艳艳, 康国娟, 范蒙蒙. 综合护理干预对乳腺癌术后患者行化疗期间生活质量的影响 [J]. 中国社区医师, 2022, 38(5):117-119
- [3] 朱亚飞, 彭艳婷, 宋晓梅, 等. 积极应对在乳腺癌术后化疗患者心理弹性与失志综合征间的中介作用 [J]. 华北理工大学学报(医学版), 2022, 24(4):301-306.
- [4] 孙莉, 钱丽芳. 二级综合医院乳腺癌化疗患者癌因性疲乏现状调查 [J]. 中国肿瘤临床与康复, 2022, 29(3):372-375.
- [5] 高红玉. 综合护理干预对乳腺癌化疗患者消化道反应、免疫功能及生活质量的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(4):710-714.

(上接第 106 页)

上易，转下难”的尴尬局面，从而对我国医疗服务工作体系的优化造成了影响^[4]。针对这一问题，大量医务研究人员表示为了确保双向转诊工作的顺利开展，各级医院之间应积极做好沟通与交流，从而确保患者可以在救护期间根据自身病情得到合理的转诊。对于患者而言，科学的转诊干预可以在确保患者生命安全的基础上，有效降低医疗费用，对于患者及其家属经济负担的减轻具有重要价值^[5]。另一方面，从医院的角度来看，通过双向转诊工作的合理推行，有利于帮助大医院实现对于接诊压力的充分减轻，从而确保其将有限的人力物力投入到救护工作中，对于医院医疗救护服务工作综合水平的提升具有重要作用。

本次研究结果表明，基于双向转诊干预下，患者在住院率明显降低，与此同时，其生活质量评分与护理满意度水平均得到了显著改善。

(上接第 107 页)

及预防腰椎间盘突出症发病具有重要作用。据此，本文针对优质护理在腰椎间盘突出症护理中的应用效果展开相关研究。

经研究数据对比分析可知，两组患者在经过相应护理后的腰椎状况都有所好转，但是实验组患者的腰椎功能评分要较常规组高，腰椎疼痛评分较常规组低，并且对比指标之间的差异显著， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。除此以外，实验组患者的护理满意度也要高于常规组， $P < 0.05$ ，具有统计学意义。

综上可知，在对腰椎间盘突出症患者进行护理的过程中，采用优质护理法的临床护理效果更加显著，不仅能够加快患者的康复速度，达到预期的临床护理效果，同时也能够提升

综上，在住院期间，为了促进患者护理干预效果的优化，医护人员应积极做好对于双向转诊工作的合理开展。

参考文献：

- [1] 庞宇, 成柠, 杨旭帆, 等. 2015 年-2019 年某三甲医院双向转诊住院患者特点分析 [J]. 中国病案, 2021, 22(7):67-70.
- [2] 赵慧. 糖尿病患者医院与社区双向转诊进行连续性健康教育的效果 [J]. 药店周刊, 2021, 30(42):24-25.
- [3] 张敏, 刘刚, 侯万里, 等. 医联体内双向转诊下转意愿及其影响因素研究 [J]. 中国社会医学杂志, 2021, 38(4):396-401.
- [4] 李丹慧, 杨佳. 北京市不同级别医院患者社区首诊和双向转诊意愿及影响因素研究 [J]. 中国医院, 2020, 24(10):12-16.
- [5] 魏俊涛, 葛梦颖, 刘钟灵, 等. 医联体模式下漯河市双向转诊制度实施现状与分析 [J]. 中华全科医学, 2022, 20(4):635-638.

患者的护理满意度，值得在临床护理中广泛普及和应用。

参考文献：

- [1] 宁碧岳. 优质护理在腰椎间盘突出症护理中的应用效果 [J]. 中国城乡企业卫生, 2020, 35(12):145-146.
- [2] 石静. 探讨优质护理在腰椎间盘突出症护理中的应用效果 [J]. 心理月刊, 2022, 15(01):86.
- [3] 周莎莎, 毛莹, 赵晶, 曹莹莹, 丛琳. 腰椎间盘突出症临床治疗的优质护理分析 [J]. 中国继续医学教育, 2022, 11(15):186-188.
- [4] 李金花. 浅析优质护理在腰椎间盘突出症护理中的应用效果 [J]. 中国医药指南, 2021, 16(34):193-194.

表 2：两组患者护理后的满意度评分对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	护理质量	服务态度	专业技术	健康宣教	应急能力
常规组	30	13.02±3.07	15.16±3.02	15.22±3.49	15.04±1.11	14.46±3.19
实验组	30	16.24±2.92	18.22±1.01	17.35±2.03	18.00±1.14	17.37±2.11
t 值		4.163	5.263	2.890	10.189	4.167
P 值		0.000	0.000	0.005	0.000	0.000